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A B O N A M E N T U L
i’entru Slbiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Kentru monarchic pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
i ’en tru  streinătate pe an 24 C , 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Admlnlstraţlunsa tipografiei archidlecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45

Corespondenţele sunt a se adresa la 
Redacţlunea „Telegrafului Român“, strada M ăcelarilor N r. 45. 

Epistolele nefrancate se refusă. — A rticolii nepublicaţi nu se înapo iază

I N S E R Ţ I U N I L E
Pentru odată 14 fll., — de dóué ori 24 ill., — de trei or 

30 fii. rândul cu litere garmond.

Numerarea poporului.
Ne despart încă câteva zile, şi în 

virtutea legilor esistente se va face 
numărarea poporului în ţâra întrâgă.

Lucrare greóe, aparat costisitor şi 
complicat acesta, dar’ e lipsă sé se facă, 
din multe puncte de vedere.

Datele statistice seci cum sunt, 
vorbesc mai eclatant de cât oratoria cea 
mai perfectă. Din ele vecji ca în oglindă, 
starea culturală, starea materială, pu
terea de produeţiune, forţa de resis- 
tenţă, decadenţa şi mărirea poporului, 
pe care vreai să-i cunosci.

Este esplicabil de ce anumite cer
curi, organe ale statului chiar, îşi dau 
silinţă mai ales la noi în ţâră, ca sé 
iese la ivélá din datele statistice, că 
poporul magiar se înmulţesce pe zi ce 
merge, cuceresce teren, sporesce în cul
tură şi putere, şi este unicul şi singurul 
element alcătuitor de stat, pe când tóté 
celelalte se împuţiuâzâ, dau índérét, şi 
nu au tăria şi puterea de produeţiune 
pe care o are elementul magiar. Şi ca sé 
iese la ivélá scăderile aceste la ne- 
magiari şi calităţile eminente ale ma- 
giarilor, chiar şi când acestea ei nu le- 
ar avé, statistica e chemată sé o do- 
vedoscă, cifrele au sâ vorbéscá, şi înain
tea lor tótá suflarea are să-şi plece ca
pul şi gurile bárfitóre vor amuţi.

Puterea statului e mare, organele 
lui supuse şi ascultátóre, şi în unele 
caşuri din esces de zel aceste organe 
fac şi ceea-ce nu le poruncesce, nu le 
cere nimeni.

S’a inventat la noi aşa numitul 
patriotism, şi patriot bun este în prima 
linie cel ce face servicii' bune statului 
pe ori-ce cale, şi de regulă aceste se 
şi remunerézá.

Organele dela administraţie şi mai 
ales aceste au multe cusururi.

Grăsesci ómeui cari nu-’şi fac scru- 
puli de consciinţă, când e vorba de al 
meu şi al téu, găsesci ómeni certaţi cu 
legea, ómeni cari dacă nu ar sta sub 
scutul stăpânirei, ar veni sigur în con-

F0ISÓRÁ>

Istoria bisericii greco-orientale 
din Certege.

Până la anul 1850.
Trecutul bisericii greco-orientale din Cer

tege ne presintă un capitol trist din luptele 
provocate íntré fraţii de acelaşi sânge, prin 
uneltirile unora, mai cu sém& ale preoţilor, 
cari şi-au părăsit legea strămoşâseă, trecând 
la Unaţie. Dar’ totodată acest trecut ne póte 
servi ca un exemplu viu despre tăria şi sta
tornicia celei mai mari părţi a poporului pe 
lângă legea părinţilor lor, legea greco-orien- 
tală (ortodoxă), dela care nu au fost în stare 
sé-1 abată nici uneltirile şi cursele puse de 
duşmani şi nici chiar ameninţările şi forţa 
brutală. Urmările funeste ale unirei unei 
părţi a Românilor cu biserica papistaşă, act 
pus la cale de cătră duşmanii poporului ro
mân, s’au ivit şi în comuna Certege, de-şi 
mai târziu de cât în alte părţi, anume numai 
pe la începutul veacului nostru. Până la anul 
1815 comuna Certege a fost în cele biseri- 
cesci una cu parochia Câmpeni şi tot popo-

flict cu codicele penal. Aceştia apoi ca 
contraserviţ pentru-că li-s'a dat mână 
liberă, carta bianca, la rendül lor la 
tótá buna ocasiune stau gata la ser
vicii de aceste dejositóre pentru ei, dar’ 
pentru stat la aparenţă şi pentru ochii 
lumei de folos nepreţuit.

Pentru că, îndată ce aceşti ómeni 
pe tot omul ce scie vorbi spre pildă 
unguresce ’1 inrolézá la Magiari, nu
mărul cetăţenilor magiari sporiţi pe 
hârtie cresce, ear’ domnii cari fac studii 
comparative deduc cu siguritate ma
tematică, că în câteva decenii statul 
ungar s’a magiarisat, şi afurisitele de 
naţionalităţi au pus’o de mămăligă.

Nu mai e atunci nici o lipsă, ca 
Sécuii sécérárevisiunea legei despre na
ţionalităţi, ea cade de sine, şi dacă to
tuşi se vor mai găsi între naţionalităţi 
câţiva nemulţămiţi, aceia cel mult pot 
fi socotiţi nesce nemernici şi smintiţi, 
agitatori fără suflet, uscături, cum se 
găsesc bună-<5ră la tóté popórele şi în 
tóté vremile.

La numărările din urmă s’au 
făcut în privinţa acésta abusuri cri
minale.

Altcum nu ne putem esplica cum 
după fie-care deceniu poporul nostru 
pe hârtie scade, până ce pe satele nóstre 
observi că numărul copiilor în o fa
milie dela ö în jos e o raritate, observi, 
că în o comună unde mai înainte cu 
10— 15 ani era destul un învăţător, 
acum trebue aplicaţi 3—4 din causa 
numărului celui mare al celor obligaţi 
a cerceta şc0la, şi observi, că în câte o 
singură curte cu o grădină şi-au zidit câte 
3—4 fraţi case separate, neavénd loc 
de a se mai estinde în afară.

Mai ales trecând în vre-o Dumi
necă ori sérbátóre pe satete nóstre, 
copiii stau prin pâlcuri şi în grupe mari 
tot la a treia, a patra casă, şi aşa fiind 
aprópe în íntrégá ţâra. afară dór — du
rere — de părţile dinspre munţii apuseni, 
— e o adevărată ironie scăderea acésta 
a populaţiunei române după fie-care 
numărare.

Că se înmulţesc Magiarii noi nu 
o contestăm, evreii şi speculanţii toţi

se dau de magiari, funcţionarii dela 
drumul de fier şi dela alte branşe de 
stat au fost siliţi să-şi schimbe numele 
şi cu schimbarea numelui de sine în
ţeles i-a desbrăcat şi de lege şi de neam 
— şi i-au înrolat întră Magiari.

Rubrica „névm agyarosítás“ e per
manentă în tóté ziarele din capitală, 
înşişi domnii dela cârmă nu mai pot 
ascunde íabrica acésta de desnaţiona- 
lisare, care lucră în ziua mare şi la 
vederea lumei.

Dacă Magiarilor !e place şi le con
vine acest feliu de înmulţire şi sporire 
de neam, — noi nu le stricăm gustul, 
dar’ nici că invidiem pe cei-ce sufer, 
ea numele cele mai alese ale familiilor 
lor istorice să şi-le însuşâscă pentru 
câte cinci piţule toţi evreii, şi toţi cri- 
minalistii şi tóté lăpădăturile din so
cietate, căci ómeni cu bun simţ, ómeni 
cu reputaţie stabilită, şi cari ţin la 
memoria părinţilor şi strămoşilor lor, 
nu fac batjocură să se lapede de nu
mele lor.

Este datoria clerului nostru, da
toria fruntaşilor noştri de tótá séma, 
ca să fie cu luare a minte şi să îm- 
pedece blăstămăţiile organelor admi
nistrative, cari ar pune gând să falsifice 
datele statistice şi mai ales, dacă acele 
;̂ r cuteza să inroleze fără voia lor, 
fără scirea lor şi fără consensul lor 
pe ómenii noştri în rândurile Magia
rilor.

Ori-ce încercări de aceste trebue 
demascate, aduse la cunoştinţa publi
cului, ear’ contra falsificatorilor ino- 
mis să se facă arătare la ministrul de 
interne, fie chiar şi cu încungiurarea 
organelor comitatense.

Nu se póte, ca ministrul actual de 
interne să tolereze astfeliu de blăstă- 
măţii, ci din contră avem speranţă că 
pe călcătorii de lege 'i va pedepsi.

Dar’ ca să nu se dee nici o ansă 
nimenuia de a pute ascunde fărăde
legea, fie-care fiu al poporului nostru 
e datoriu să spună limpede şi la în
ţeles, că el e Român, vorbesce mai 
bucuros numai limba română, chiar

şi când ar vorbi ori ar scrie perfect 
iimba statului.

Dacă el insistă cu bărbăţie şi cu 
hotărîre, ca să fie introdus că e Ro
mân, că limba ce o vorbesce mai bu
curos e limba română, ori cât de abusiv 
ar fi organul încredinţat cu numărarea 
poporului, nu are nici voiă nici titlu 
să-l înfiereze la altă grupă, să-l numere 
la altă naţionalitate, decât la care de 
fapt aparţine.

Dacă organele nóstre vor fi la 
culmea misiunei lor, dacă vor lumina 
poporul, ruşinea ce ni-s’a făcut la nu
mărarea din urmă se va şterge de pe 
fruntea nóstrá şi datele statistice vor 
fi în adevăr o icóná fidelă a stărei ade
rate a populaţiunei din ţâră. Atârnă 
mult dela ai noştri, ca aşa să fie, şi e 
timpul suprem, ca ómenii noştri să 
vegheze la postul lor cu bărbăţie şi 
fără şovăire.

A apăra dreptul e o virtute ce- 
tájenéscá, a lăsa să ţi-1 rápéscá ori-ce 
nemernic, e o laşitate.

Românii au dat destule probe de 
prea mare îngăduinţă, de slugărnicie 
fără rost, şi e timpul suprem, ca în o 
cestiune cum e şi acésta, să pâşiască 
resoluţi şi cu conscienţă de mai multă 
demnitate.

Adversarii noştri sunt temerari şi 
contâză cu siguritate la slăbiciunile nós
tre şi la laşitatea, cu care am tractat 
cele mai vitale cause ale nóstre. Să fie 
de ajuns cu greşelile din trecut, şi 
să ne validităm cel puţin în respectul 
acesta cum se cuvine, căci altcum nici 
că merităm o sórte mai bună, decât 
aceea, care vor cu ori-ce preţ să ni-o 
pună în grumazi opresorii noştri se
culari.

A o n  p a r t id  a l  S a ş ilo r . „Kron-
städter Zeitung“ şi „Kro nstädter Tageblatt* 
publică o declaraţie a comitetului de 30 al 
„verflilor“ din Braşov şi a comitetului cer- 
cual din Ţăra-Bârsei, de cuprinsul, că toţi 
Saşii din Braşov şi Ţăra-Bârsei având ace
leaşi interese şi scopuri naţionale, au hotărit 
a se constitui în un singur partid, sub nu

rul a fost greco oriental, nefăcându-se din 
partea nimenui încercări de trecere la unaţie.

După cum se póte vedé din matricu- 
lele vechi parochiale, aflátóre în posesiunea 
bisericii greco-catolice de acum, pe acelea 
vremuri au servit aici preoţii Irimie Teoc, 
Iuon Mucea, Vasilie'Motora, Constantin Mo
rari u, luon Corcheş şi Constantin Mucea. 
Aceştia au funcţionat pe la sfârşitul veacului 
trecut şi începutul celui present şi au fost 
cu toţii de religiunea greco-orientală. Primul 
pas pentru introducerea unaţiei şi totodată 
a zavistiei şi turburării în popor s’a făcut la 
anul 1815 prin preotul amintit mai în urmă, 
anume Constantin Mucea, care cumpărându-’şi 
pământ avea locuinţa în Certege. — Condu- 
cătoriul domeniului erariai din Câmpeni a 
fost dat preotului Mucea 2 câni, ca să-i er- 
neze ; ear' dînsul mergând s’a plâns faţă de 
batjocura făcută cu el, la ce conducétoriul 
i-a răspuns : „Fă-te unit şi vei fi domn, nu 
faci slujbe, în casa ta nu vor mai întră hai
duci, şi cine scapă în casa ta nu-i ertat să-l 
prindă pentru miliţie“. La acésta momeală 
preotul Mucea s’a înduplecat a-şi părăsi 
legea.

Lucrul s’a întîmplat aşa, că în Decem
bre 1815 în o zi de Duminecă, numitul preot 
fiind rândul lui de serviciu în Ceterge, fără

de a se fi consultat cu cineva, după ce a 
gătat serviciul şi îmbrăcat fiind în ornamen
tele bisericesci, a declarat credincioşilor află
tori în biserică trecerea sa la unaţie, zicând : 
„Eu cu ziua de astăzi sunt unit“.

La acéstá declaraţiune poporul a răs
puns: „Noi nu voim să ne unim" şi din 
aceea zi n’au mai cercetat biserica declarată 
astfeliu brevi manu de uniată, maioritatea 
fruntaşilor, întră cari se ştiu următorii : Geor- 
giţă Giurgiu Morariu, Georgiţă Cothişel, Ni- 
colae Plic, Dumitru Plic, luon Teoc, Gavrilă 
Anca, Simion Teocu, Simion Borlea, George 
Zăhuţ, Ion Petric Naşu, Nicolae Marc, Pe
tru Anca Ciuta, Petru Birău, Iacob Teocu, 
Teodor Buzariu etc.

Totodată fiind-că preotul Mucea se fă
cuse stăpân preste biserică şi averea ei, 
fruntaşii amintiţi mai înainte au intentat pro
ces pentru recâştigarea bisericei, ear’ în tim
pul cât a durat procesul au cercetat biseri
cile greco-orientale din comunele învecinate, 
precum din Câmpeni, Secătură şi Albac. Apoi 
fiind-că preotul uniat li-se impunea cu forţa, 
credincioşii groco-orientali erau siliţi a-’şi 
aduce nóptea pe ascuns preoţi greco-orientali 
din comunele învecinate, ca să le boteze şi 
să săvârşâscă înmormântările şi alte slujbe 
bisericesci.

După-ce au trecut câţiva ani dela tre
cerea la unaţie a preotului Mucea, fără ca 
credincioşi statornici rămaşi să dobándéscá 
ceva, la anul 1818 poporul a ales o deputa- 
ţiune, în care a fost Simion Teoc, luon Teoc 
Yoju şi alţi doisprăzece fruntaşi, spre a merge 
cu plânsori la patriarchul sârbesc ortodox din 
Carloviţ, ca acesta să intervină la locurile 
competente, pentru a fi restituiţi în dreptu
rile lor şi a li-se asigura libertatea religiunei.

Patriarchul din Carloviţ se vede că a 
făcut paşii necesari, căci la câteva luni după 
re’ntórcerea deputaţiunei trimise la Carloviţ 
a sosit în comună o comisiune judecătorâscă, 
care însă s’a mărginit la o simplă cercetare. 
Comisiunea adecă, adunând pe fruntaşi li-a 
pus întrebarea, că pentru ce nu voesc să 
trécá la unaţie? Fruntaşii şi poporul au răs
puns, că preotul Mucea s’a făcut uniat fără 
scirea şi sfatul lor, ear’ ei voesc să rămână 
credincioşi religiunei lor strămoşesci. Comi
siunea s’a depărtat, ear’ lucrurile au rămas 
tot ca mai înainte.

Văflând acésta Simion Teoc şi soţii sei, 
s’au dus de nou cu rugâri la Carloviţ şi 
anume în două rânduri, la 1820 şi 1821, 
cerând de nou asigurarea drepturilor lor.

In urma acestor rugări repeţite a venit 
în comună la 1822 vicecomitele din Aiud ţi
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mirea: „-partidul poporal săsesc“. Urmare a 
acestei fusiuni e, că de la 1 Ianuariu cele 
două ziare săsesci din Braşov se vor contopi 
sub firma „Kronstädter Zeitung“.

Won M e tr o p o lit  î n  B a n ja lu c a .
M. Sa a numit metropolit în Banjaluca (Bos
nia) pe Eugen Lietiţa, fost pană acum egu- 
men-archimandrit al mănăstirei serbesei Sân- 
giorgiu (din comitatul Timiş). Nou numitul 
a plecat eri la Viena pentru a depune obli
gatul juramént.

C asa  m a g n a ţ i lo r  va tiné mâne şe
dinţă, în care vor fi supuse desbaterei tóté 
projectele de lege votate în acâstă sesiune în 
camera deputaţilor.

Comisiunea financiară a casei ţinând şe
dinţă alaltăeri şi-a ales president pe archie- 
piscopul de Agria Dr. Iosif Samassa, notari u 
pe baronul Iosif Rudnyánszky, ear' notariu 
substitut pe baronul Frideric Harkányi.

Conferenţa preoţâscă din Deeş.
(Fine.)

6 . înfiinţarea din partea preoţimei a 
unui fond central preoţesc pentru ameliorarea 
dotaţiunei preoţesci.

Preoţimea se deobligă a solvi din sa
lariul ei 2% anual in contra dorinţei Es- 
celenţiei Sale, de 4%. Aci nu pot ső nu-'mi 
esprim părerea de rău, că preăţimea din 
tractul acesta, cu tóth ameliorarea dotaţiunei 
sale din partea statului, nici acum nu vrea 
sS se emancipeze de spiritul materialist esa- 
gerat, şi durerea cea mai mare este, că toc
mai preoţi relativ mai bine dotaţi şi cu stare 
materială mai bună, se arată mai puţin aple
caţi a jertfi pentru interesele bisericei şi 
pentru chiar interesele ei în viitoriu. Apoi 
tot aceştia se feresc mai mult a lua asupra 
lor şi alte sarcini împreunate cu oficiul lor 
de păstori şi conducători ai poporului. Onóre 
puţinelor escepţiuni!

7. înfiinţarea de fonduri în paroehii 
pentru acoperirea taxelor sidoxiale şi proto- 
presbiterale.

Fie-eare preot să facă tot posibilul şi 
în privinţa acésta în paroehia sa.

8 . Cestiunea împedecărei şi stirpirea con
vieţuirilor nelegiuite. Din tema acésta au avut 
să se pregătâscă toţi preoţii, ear’ cu lucrări 
în scris preoţii Gl. Hango şi V. Cupşa, cari 
fie-care şi-au şi presentat elaboratul înaintea 
conferenţei.

Părintele Hango provocat fiind să-’şi 
cetâscă elaboratul, acesta are următoriul cu
prins :

Introducere. I Instituirea căsătoriei. 1. 
Fiinţa şi scopul căsătoriei. 2. Păcatul origi
nal şi urmările lui desastróse în privinţa că
sătoriei. 3. Definiţiunea căsătoriei şi feliurile 
ei. II. Originea şi căuşele căsătoriilor sau a 
concubinatelor. 1. Conflictul dintră stat şi bi
serică pe terenul dreptului matrimonial. 2 . 
Lipsa predicărei intensive a cuvântului lui 
Dumnezeu. 3. Lipsa administrărei intensive 
a sacramentului penitenţei mai cu sémá la 
tinerime. 4. Lipsa disciplinărei intensive a

adulterilor şi concubinilor prin aplicarea mă
surilor bisericesci, din negligenţă ori consi- 
deraţiuni personale. 5. Denegarea ajutoriului 
din partea organelor statului pentru discipli
narea adulterilor şi concubinilor prin aplica
rea măsurilor luate de biserică. 6 . Prea multe 
şi prea mari taxe cerute de biserică la înche- 
erea şi desfacerea căsătoriilor. 7. Neînfrenarea 
sensualismului sexual. 8 . Neînfrânarea poftei 
de avere. 9. Ţinerea de femei străine sus
pecte — găzdoi şi servitóre — în casele 
unor privaţi, celibi şi preoţi văduvi. 10. Pur
tarea necorectă îu viaţa socială a multor 
ómeni inteligenţi — culţi ori semidocţi — şi 
alţi indivizi cu influinţă la popor. 11. Silă 
din partea părinţilor, ca fata lor să se mă
rite după cine voesc ei şi nu după cine vo- 
esce ea, din interese materiale ori de ami
ciţie întră ei şi părinţii feciorului. 12. Că
sătorii încheiate întră indivizi cu mari diferinţe 
de etate, din interese mariale şi sensuale, când 
apoi cel tinăr îşi ţine şi concubină pe faţă ori 
în ascuns. 111 Relele ce resultă din concubi- 
nat. 1. Periclitarea fericirei temporale prin 
rele morale, materiale, sociale, spirituale şi 
corporale. 2. Periclitarea fericirei eterne prin 
călcarea poruncei lui Dumnezeu în privinţa 
căsătoriei, 1V Mijlócele pentru împedecarea şi 
stirpirea concubinatelor. a) Mijlócele pentru 
împedecarea lor. 1. Purtare morală corectă 
din partea feţelor bisericesci în viaţa socială 
publică şi privată. 2. Predicarea intensivă a 
cuvântului lui Dumnezeu în şi afară de bise
rică. 3. Administrarea intensivă a sacramen
tului penitenţei mai cu sâmă la tinerime. 4. 
Intrevenirea imediată şi urgentă a preotului 
la cei ce ar intentenţiona a păşi în concu- 
binat, precum şi la părinţi, rudeniile, tutorii 
şi naşii lor de botez şi de nuntă. 5. Cererea 
intrevenirei organelor .politice în cas de lipsă.
6. Mijlócele pentru stirpirea concubinatelor. 
1. Cele pentru împedecarea lor. 2 Aplicarea 
canónelor pentru disciplinarea adulterilor şi 
denegarea tuturor funcţiunilor sacre biseri
cesci pentru persóna lor, precum şi esehide- 
rea lor din tóté oficiile şi corporaţiunile bi
sericesci, cel puţin pe timpul conveţuirei lor 
ilegale (escomunieaţibnea parţială) permiţân- 
du-le numai cercetarea bisericei şi primindu-i 
la mărturisire, ca astfel auijând cuvântul l*i 
Dumnezeu, să se póta mai iute îndrepta, fără 
însă de a le da absoluţiune şi de a-i admite 
la cuminecătură până nu se vor îndrepta şi 
de fapt. 3. Disciplinarea acelora, cari ar 
conlucra direct ori indirect la contractarea 
vre-unui concubinat. 4. Espunerea la dispre
ţul bisericei prin publicarea cu numele odată 
în tot anul în biserică până când nu-1 des
fac. 5. Concubinilor bogaţi să li-se dicteze 
pedepse şi în bani. 6 . Taxele cerute de bi
serică şi de organele ei la încheerea şi des
facerea căsătoriilor să se reducă, ear’ celor 
săraci să se ierte de tot. 7. Cererea întreve- 
nirei organelor politice pentru esecutarea dis- 
posiţiunilor bisericesci în cas de lipsă. 8 . In
trevenirea bisericei la stat prin forul său 
suprem, parte pentru de a-i da mâna de 
ajutor prin organele sale la esecutarea dis- 
posiţiunilor luate de ea în cas de lipsă, parte 
pentru de a crea el însuşi pentru împedecarea 
şi stirpirea concubinatelor. periculóse şi păgu- 
bitóre şi pentru stat. — Incheere.

Lucrarea părintelui Hango, făcută cu 
mult zel, şi de o estensiune considerabilă, 
a fost ascultată cu atenţiune încordată şi 
primită cu aclamaţiuni, esprimândui-se şi 
mulţămită protocolară. S’ar face bun serviciu 
preoţimei prin publicarea ei în „Tel. Rom.“, 
fiind basată pe opuri literare şi esperienţe 
culese din viaţa pastorală.

Desbaterea specială asupra ei şi cetirea 
elaboratului părintelui V. Cupsa, din causa 
scurţimei timpului s’a amânat pentru confe
renţa viitóre.

Al 9-lea punct al programei a fost: 
Statorirea obiectelor de pertractat în confe
renţa viitóre.

Aici conferenţa a decis, ca fie-care pa- 
roch să presinte conferenţei viitóre un raport 
în scris: cari concluse le-a esecutat şi cum ? 
din conclusele conferenţei trecute şi aprobate 
de Prea Ven. Consistoriu; apoi: ce paşi a 
făcut pentru esecutarea celor eventual res
tante, arătând şi pedecile neesecutării. Con
ferenţa să fie convocată pe o zi de sérb&tóre, 
când apoi la serviciul divin celebrat înaintea 
ei, preoţii Cotuţiu şi Lador, după designare 
unul din ei va avé să predice asupra unui 
obiect ales de ei. Designarea altor obiecte

se aşt0ptă dela oficiul protopresbiteral după 
ordinaţiunile ce se vor emite de la Prea Ven. 
Consistoriu archidiecesan.

Şedinţa întreruptă la amiazi şi con
tinuată cu pertractarea p. 6 . din program s’a 
terminat la órele 3 şi 30 minute d. a. prin 
o cuvântare din partea şefului tractual şi 
preşedinte al conferenţei T. Herman.

Privind la resultatele acestei confe- 
renţe, acelea mie mi-se par fórte modeste 
de astădată. Causa e póte preamultele obiecte 
ce s’au pus spre desbatere pentru o singură 
z i; apoi, repet : spiritul materialist esagerat, 
de care cu t0tă ameliorarea dotaţiunei preo
ţesci din partea statului, încă tot mai sunt 
prea mult petrunşi unii dintră preoţi, şi mai 
cu sâmă cei cu stare materială mai bună; 
şi durere, tot aceştia se feresc şi mai mult 
de lucru, de unde nu au şi ei folóse materiale 
momentane. Onóre zic şi aici puţinelor es
cepţiuni 1

E speranţă însă, că cu timpul şi acest 
reu se va delătura, mai bine cunoscându-şi 
fie-care chemarea sa.

Aşa să fie. Io.

O revedere .
(Raport special)

Clericii seminariului nostru archidiecesan 
absolvenţi în anii 1889 şi 1894 la despărţi
rea lor din seminar şi-au pus termin de re
vedere ziua sfântului Andreiu 1900.

Implinindu-se timpul în anul acesta, 
încă din bună vreme s’a publicat în organul 
nostru bisericesc convocatorul, reamintind — 
conform înţelesului avut — obligământul ce 
fie-care cu drag 'l-a luat asupra-şi.

Miercuri în preziua de sfântul Andreiu 
s’au presentat în Sibiiu 11 absolvenţi din 
anul 1889 anume: C. Baca, N. Cărpinişan, 
A. Galea, Erem. Iliescu, D. Mandeal, V. 
Macsa, V. Mereţ, I. Oreştean, D. Pop, I. 
Stîngu şi N. Şurean; şi 11 cari au absolvat 
în anul 1894: V. Arsenie, I. Bercan, V. Bo- 
tean, I. Buzea, L. Ciorbea, I. Iosif, M. Lungu, 
I. Moţa, T. Orlea, A. Roman şi I. Schiopu. 
Cu totul 22 din ambele cursuri, absenţi câte 
11 din fie-care curs.

Absolvenţii presenţi din amândoi anii 
cu frăţâscă dragoste şi-au întins mâna stabi
lind un program comun pentru ambele părţi, 
ca astfel împreună să se împărtăşască de 
ródele acestei revederi scurte, dar’ împreu
nate cu cele mai dulci şi mai preţidse rea
mintiri.

Séra au participat în corpore la şedinţa 
festivă a societăţii Andreiu Şaguna; ear’ în 
ziua urmätöre Joi în 30 Novembre la órele 
9 a. m. s’a celebrat în biserica din Sibiiu- 
Cetate parastas pentru sufletele celor răpo
saţi dela despărţirea din seminariu, în care 
timp profesorii I. Hannia, I. Popescu, 1. Cri- 
şan şi E. Popescu au trecut, la cele eterne, 
deasemenea colegii: Aug. Micu, E. Dragoş 
din anul 1889 şi M. Candrea, E. Mezei, S. 
Stanca, I. German din anul 1894.

La parastasul oficiat de protopresbiterul 
Sibiiului P. O. D. I. Papiu asistat de preoţii 
E. Iliescu şi V. Mereţ au participat toţi 
elevii seminariali şi corpul profesoral. După 
parastas o comisiune de doi a făcut visitele 
la profesori.

Una dintră cele mai ferbinte dorinţe a 
celor întruniţi s’a îndeplinit la orele î 2 arnézi, 
când în corpore s’au presentat la Escelenţa 
Sa I. P. S. D. Archiepiscop şi Metropolit 
spre a-’şi da sémá ca fii credincioşi înaintea 
bunului Părinte şi Stăpân despre folosirea 
talanţilor încredinţaţi şi spre a-’i aduce asi
gurările de nestrămutata iubire şi alipire a 
lor şi a poporului, pe care dat le este a-’l 
conduce, dorind preabunului Archipăstor viaţă 
îndelungată. Ca întotdeauna aşa şi cu oca- 
siunea acésta Escelenţa Sa prin înaltele po
veţe şi preţi6sele învăţături a umplut inimile 
fiilor săi sufle tesci de dulce satisfacţiune şi 
adâncă mângăere, împârtăşindu-le binecuvân
tarea archierâscă şi într’armându-i cu sfaturile 
părintesci spre a lucra neobosiţi la cultivarea 
seminţei aruncate de Escelenţa Sa pentru bi
nele clerului şi pentru bunăstarea şi înain
tarea poporului, pe care atâ t de mult îl iu- 
besce şi pentru care sufletul şi-’l pune.

După prânz a avut loc în cerc restrîns 
o consfătuire colegială descoperind fie-care 
unul altuia momentele de bucurie şi întris
tare, succesele şi neajunsurile din viaţă, cău

tând împreună căile şi mijlócele mai corăs- 
punzótóre şi mai bune întru realisarea che
mării în aceste timpuri grele.

Revederea s’a terminat cu o masă co
mună dată seara la „Stadtpark“. La acéstá 
masă au fost invitaţi; corpul profesoral al in
stitutului seminarial, Venerabilul protopresbi- 
ter al Sibiiului loan Papiu şi neobositul se
cretar şi asesor consistorial Dr. Elie Oristea. 
Aici multonoratul profesor seminarial Dr. D. 
P. Barcian prin cuvinte înţelepte şi poveţe 
practice a bineventat pe cei întruniţi, după care 
a urmat un şir de toaste, cel dintâiu pentru 
Escelenţa Sa I. P. S. Archiepiscop şi 
Metropolit loan Metianu, apoi pentru corpul 
profesoral etc. Multe şi prefióse poveţe şi 
îndreptări s’au dat la acésta întrunire. Cân
tările şi musica naţională încă n’au lipsit.

înainte de a încheia mai amintesc că 
absolvenţii din anul 1889 au încheiat şi un 
contract referitor la acésta revedere, depus 
spre păstrare în cassa wertheimiană a direo- 
ţiunei seminariale, care la întrunirea acésta 
s’a redat contrahenţilor. Contractul afară de 
textul subscris mai cuprindea acum pe indor- 
sat încă următorele:

„Am primit contractul cu acea mai 
mult decât sigură prevedere, că la anul 1900 
altcineva, dar’ eu din grópá nu'l voiu mai 
puté reda. Cine va trăi îl va preda contra
henţilor. Sibiiu 2/14 August 1889. I. Hannia, 
director seminarial“.

Adevărat că prevederea sigură s'a şi 
împlinit, ínsé amintirea bunului povăţuitor 
neştârsă se păstrâză în inimile fiilor sei «u- 
fletesci. O.

Revistă esternă
O nouă învingere a Burilor. Cu

datul de 17 Decembre Agenţa Reuter ra- 
portézá din Massern, că De Wett cu 2—3000 
de ostaşi a atacat de nou armata engleză la 
Friss-Lapperg, Warrighams şi Tore. Trei 
atacuri a dat, dintré cari pe al treilea Pa 
comandat el însuşi şi a spart linia oştirilor 
engleze.

Cu datul de 18 Decembre Agenţa Reuter 
raportézá din Capstadt, că o trupă de circa 
200 Buri a trecut rial Oranje şi au pătruns în 
Copland pe la Alivalnarth pănă la Cnapdaal, spre 
sud de la juncţiunea Albert. Acésta trecere s'a 
făcut Sâmbătă. Fiind opriţi de puşcaşi de 
munte şi de cavaleria generalului Brabant, 
s’a încins o luptă crâncenă, din care Englezii 
au trebuit sé se retragă cu mari perderi.

#
Krüger şi liberalii englezi. Se ra-

portézá din Haga, că Vihelm Teat, distins 
membru al ligei de pace, a sfătuit pe Krüger 
sé nu slăbiască în perseveranţa luptei, pen- 
tru-că partidele liberale vor provoca o faşă nouă 
în atitudinea opiniei publice engleze, care va 
îndupleca pe Salisbury sé fie mai conciliant 
în apreciarea situaţiei. Tot-odată l’a sfătuit, 
că dacă în Europa nu va isbutí sé esopereze 
intervenţie, sé tréca în America, unde sub 
presiunea opiniei publice presidentul Mac 
Kinley probabil se va vedé silit sé intervină 
la Londra.

Alegerea de protopresbiter la Silişte.
— Raport special —

S é lis te ,  5 Decembre 1900.

Alegerea de protopresbiter e un act de 
însemnătate cardinală în constituţionalismul 
nostru bisericesc-şcolar. Drept aceea acte de 
acestea se fac în cel mai sărbătoresc chip. 
Şi e bine sé se facă acésta astfel, deórece 
săvârşirea sărbătorâscă a acestui act are şi 
mari şi folositóre inriurinţe asupra poporului, 
dm punct de vedere al atenţiunei, stimei şi 
respectului faţă de acest însemnat post în 
organismul nostru bisericesc.

Raportul amănunţit despre decurgerea 
actului alegerei va dovedi că inteliginţa şi 
poporul comunei Silişte ' a fost pătrunsă de 
adevărul aserţiunei de mai sus, şi a prefăcut 
ziua alegerei în adevărată zi de sérbátóre.

Votul colectiv a l  parochiei.
Amésurat normelor în vigóre paroehi- 

enii parochiei protopresbiterale au să se pro
nunţe încă înainte de săvârşirea alegerei de

a voit să le predee biserica, dar’ a pre
tins drept spese 100 zloţi (fl.), cea-ce pe 
acele timpuri era o sumă considerabilă. Po
porul adunat n'a voit cu drept cuvânt să 
plătâscă acésta sumă, zicând, că ei ca po- 
poreni, nu sunt de vină, dacă preotul lor a 
trecut la unaţie. Totodată s’a plâns viceco- 
mitelui şi preotul Mucea, zicând, că dacă-’l 
scóte din biserică, el având familie mare nu 
are cu ce trăi, apoi s’a provocat la împre
jurarea, că el a tăcut şi va face servicii la 
„maica cămară“ (aşa se numea bunul era- 
rial); şi în fine a timbrat de agitatori pe 
fruntaşi, zicând, ca aceştia tulbură liniştea 
comunei şi aţiţă poporul contra lui, încât 
nici averea proprie nu-i este sigură.

Vice-comitele, dând cre^émént la tóté 
acestea a lăsat pe preot în stăpânirea bise
ricei şi s’a depărtat zicând poporului, că va 
primi judecata. Judecata însă n’a venit, ceea-ce 
vădând poporenii, în primăvara anului 1823 
au trimis iarăşi, de astădată a patra 0ră, o 
deputăţie de 3 inşi la Carloviţ cu plansóre 
la patriarchul. (Va urma.)
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protopresbiter, că pe care dintre concurenţi 
la acest post îl doresc de fiitor paroch al lor ?

Sinodul parochial al Săliştei s’a întru
nit in scopul acesta Duminecă în 26 1. c. 
când cu mare însufleţire şi cu unanimitate 
a enunţat următorul conclus :

„Concurentul Dr. loan Stroia întru- 
nesce tóté calităţile reclamate chiar de însuşi 
sinodul parochial pentru fiitoriul protopresbi- 
ter-paroch al séu, este un bărbat cu posiţie 
socială distinsă şi cu calităţi eminente, deci 
din nici un punct de vedere escepţionabil, 
drept-ce sinodul parochial cu unanimitate de
clară prin votul séu colectiv că primesce şi 
doresee de fiitor paroch al séu pe concuren
tul Dr. loan Stroia“.

Sinodul protopresbiteral eleetoral.
P. C. Sa dl Dr. llarion Puşcariu ar- 

chimandrit şi vieariu archiepkcopesc, de
numit fiind comisar consistorial, a ales ziua 
de 4 Decembre 1900 pentru efectuirea ac
tului de alegere.

Intru întimpinarea P. C. Sale au eşit 
la gară membrii comitetului protopresbiteral 
dnii Petru Drágíts, Petru Juga sen, Dr. N. 
Comşa, loan Popa şi Dumitru Lăp&dat, precum 
şi preotul local A. Borcea.

La orele 9y2 comitetul protopresbiteral 
’şi ţine şedinţa de candidare, în care cu 
unanimitate se declară pentru unicul concu
rent Dr. loan Stroia.

La orele 10 se începe în „Biserica 
mare“ serviciu divin, celebrat de P. C. Sa 
d-1 arehimandrit şi vieariu archiepiscopesc 
Dr. II. Puşcariu, adm. prot. Petru Juga, 
preoţii I. Muntean, I. Manta, loan Popa şi 
diaconul I. Câmpean.

Cântările liturgice le-a cântat cu mare 
precisiune „Reuniunea română de cântări“ 
din loc. Laudă şi mulţumită li-se cuvine atât 
conducătorilor cât şi membrilor activi ai 
acestei reuniuni pentru concursul dat din 
acest prilegiu, întru ridicarea splendórei 
actului.

La acest serviciu pe lângă membrii si
nodului protopopesc electoral şi a numerosului 
public din loc, a participat şi tinerimea cla
selor Buperióre de la scóla normală din loc.

După sfîrşitul serviciului divin membrii 
sinodului electoral protopresbiteral s'an în
trunit în sala festivă a şc61ei.

P. C. Sa d-1 arehimandrit şi vieariu 
Dr. II. Puşcariu prin o vorbire acomodată 
prin care arată însămnătatea protopresbiterilor 
în organismul nostru bisericesc declară şe
dinţa sinodului de deschisă.

Vorbirea acésta a fost primită cu în- 
trăite „trăiască“.

Dl Petru Drăgits adresând P. C. Sale 
în numele membrilor sinodului un bine a 
venit, ’şi esprimă totodată dorinţa, că cele 
mai frumósá speranţe ce le leagă toţi de vii- 
toriul protopresbiter, se vor şi realisa. Făcând 
apoi o asemănare întră postul de protopres
biter al acestui cerc cu altelele cercuri, prin 
calde cuvinte salută pe P. C. Sa ca condu
cător al alegerei.

După ce la propunerea comisiunei, 
alésá în persónele d-lor Ioachim Muntean, 
Avram Acilenescu şi loan Ivan se verifică 
toţi membrii extraordinari aleşi în acest sinod 
electoral, şi după cetirea actelor concurentului, 
se pro cede la votare.

Presenţi sunt 45 membri, din 48.
Candidatul Dr. loan Stroia întrunesce 

tóté 45 voturile. P. C. Sa în mijlocul unei 
însufleţiri mari enunţă pe acesta ales de pro 
topresbiter al Seliştei.

După cetirea protocolului luat în acest 
sinod dă cătră notariul ales ad hoc Dr.Nico- 
lau Comşa şi după verificarea lui, P. C. Sa 
mulţămesce membrilor pentru ţinerea bunei 
ordine ce a observat în tot decursul acestui 
act, asigurând totodată pe membrii acestui 
sinod, că autoritatea superiără bisericâscă va 
ţină cont de votul dat de ei, cu atât mai 
vértes, că persóna alésá a dat şi pană acum 
destule probe de hărnicie şi zel în serviciul 
bisericei nóstre.

Dl administrator Petru Juga mulţămesce 
în numele membrilor pentru bunul tact în 
conducerea acestui act.

M asa comună.
Stăpâniţi de cea mai bună disposiţiune 

după îndeplinirea acestui act membrii sino
dului protopresbiteral se întrunesc la o masă 
comună, arangiată în onórea P. C. Sale d-lui 
arehimandrit. Mâncările, de-şi de post, totuşi

gustóse, precum şi mulţimea de toaste, a ţi
nut în cea mai bună disposiţie pe membri 
până târziu.

Toastul ridicat de P. C. Sa dl archi- 
mandrit pentru Inaltpreasânţia Sa dl Archi- 
episcop şi Metropolit a fost un bun prilegiu 
pentru cei întruniţi, spre a-şi manifesta prin 
furtunóse urale iubirea, alipirea, stima şi res
pectul faţă de Inaltpreasânţia Sa.

Asemenea au fost primite cu furtunóse 
ovaţiuni toastele d-lor P. Drăgits — pentru 
P. C. Sa., a d-lui administrator pentru „noul 
mire al tractului“ etc.

Nutrim în inimile nóstre cele mai fru- 
móse speranţe, având acum pe conducătoriul 
nostru.

Trecutul şi presentul acestuia ne este 
puternică garanţă, că în speranţele nóstre 
nu ne vom înşela.

Cu binecuvântarea dumnezeéseá, dorim 
cât mai ÎDgrabă venirea Lui în mijlocul 
nostru.

Dumnezău să ’i ajute şi se ne ajute!
Corespondentul.

Corespondenţă.
B r a d ,  Decem bre 1900.

Serbarea şcolară din Brad.
Serbarea şcolară aranjată la 30 Novem

bre v. 1900 la gimnasiul român gr.-or. din 
Brad, întru memoria fericitului archiepiscop 
şi metropolit Andreiu baron de Şaguna a de
curs cu demnitate.

Diminâţa toţi elevii sub conducerea pro
fesorilor au mers la biserică. In biserica lu
minată de razele tuturor luminilor, preoţii 
îmbrăcaţi în ornate negre sub conducerea 
ppresb. Vasile Dămian au celebrat parastas 
pentru odihna fericitului archiereu. Corul ele
vilor dela gimnasiua cântat cântările funebrale.

După amézi la 2 óre elevii şi nume
rosul public ales din Brad şi jur, mai ales 
preoţi şi învăţători, au umplut sala de desemn 
dela gimnasiu.

îndată după 2 óre directorul gimnasial 
deschise sărbarea cu scurte, dar’ cálduróse 
cuvinte.

Corul a intonat „Imnul înmormentărei 
marelui Andreiu“, apoi rSborulu şi în fine 
„Marşul lui Mihaiu eroul“ cu precisiune şi 
acurateţa. Publicul a fost satisfăcut. Dirigen- 
tului M. Stoia îi póte servi spre onóre şi în- 
curagiare.

S’a declamat „Plugul blăstămat“ şi s’au 
împărţit ajutóre din „tundaţiunea Şaguna“ 
în suma de vre-o 60 cor. S’au premiat cu 
deosebire elevii diligenţi şi cu purtare bună 
cu dicţionare şi cărţi de lectură frumósá.

In discursul ocasional profesorul Dr. P. 
Oprişa a preamărit pe Şaguna stăruiud în 
special asupra momentelor principale, prin cari 
a conlucrat la înfiinţarea gimnasiului român 
gr.-or. din Brad, şi a încheiat indigitând da- 
torinţele, ce se impun elevilor şi poporului za- 
randean faţă de memoria serbătoritului, primul 
factor la înfiinţarea acestui institut cultural.

Cu citate din circularele fericitului a 
arătat cum s’a îngrigit de crearea fondului 
gimnasial prin asigurarea pe seama lui a îm
prumutului naţional voluntar de stat, cumpă
rarea edificiului gimnasial, vincularea obliga
ţiunilor de stat, compunerea şi aprobarea sta
tutului gimnasial, a planului de învăţământ, 
asigurarea gimnasiului prin aducerea lui în ca
drele autonomiei bisericei gr.-or., etc., şi încheie 
indigitând urmátórele datorinţe:

1. „Tu, Tinerime studiósá, căreia Ţi- 
s’a dat ocasiune a te putâ cultiva în limba 
ta maternă, în spiritul evangeliei, al bisericei 
nóstre gr.-or., în acest institut gimnasial, în
fiinţat prin conlucrarea înţelâptâ a Marelui 
Andreiu, — să serbezi şi să-ţi reamintesei cu 
veneraţiune şi pietate momoria fericitului tău 
binefăcător, şi faptele lui cari sunt izvor ne
secat de virtuţi, să le ceteşti zi şi nópte!“

2. Iubirea fericitului archiepiscop şi 
metropolit faţă de sciinţă, biserică şi patrie, 
naţiune, şc61ă şi faţă de tot idealul sfânt şi 
nobil, — să vă însufleţâscă pe toţi, pe voi 
şi pe noi, pe tineri şi bătrâni întru împlini
rea datorinţelor nóstre, având pururea pe 
sărbătoritul model vrednic de urmat.

3. Jertfa lui curată pentru gimnasiul 
român gr.-or. confesional din Brad şi pentru 
tóté aşezămintele culturale — naţionale, în

fiinţate în decursul archipăstoriei sale bine
cuvântate, — să ve însufleţâscă pe toţi, ti
neri şi bătrâni, pe întreg poporul zarandean 
la muncă şi jertfă pentru înălţarea şi desă
vârşirea acestui institut cultural în interesul 
bisericei gr.-or. române şi al culturei naţionale.

Să facem astfel şi ne vom face vred
nici de bunătăţile Marelui Andreiu,; se fa
cem astfel şi spiritul luminat şi înţelept al 
nemuritoriului Andreiu pururea va via întră 
noi, ne va întări şi conduce la ideale sfinte, 
nobile şi frumóse!“

Astfel cu cântări, declamări, vorbe alese 
şi fapte creştinesci am sărbat memoria Ma
relui Andreiu.

Sperăm, că aşa vom face an de an, căci 
cu cât ne depărtăm mai tare de timpul, în 
care a trăit fericitul, cu atât mai mult ne 
convingem despre înţelepciunea sa. înţelep
ciunea sa nea creat aşezăminte, prin cari ne 
putem câştiga ştiinţă, educaţiune naţională, 
— singura armă care ne asigură viitoriul.

Se cuvine deci: ca tot românul să ser
beze pe Marele Andreiu.

*
In Zarand mai multe şc01e s’au închis 

din causa diftiritisului, tusei măgăresci şi a 
şarlachului, cari răpesc speranţele poporului,

I băeţii.
In zilele trecute se dase ordin dela 

vice-comitele să se închidă şi sisteze prele
gerile şi la gimnasiul român din Brad. Dar’ 
după ce s’a întrevenit la pretură şi i-s’a spus, 
că până acuma dintră 180 elevi numai 2 (doi) 
s’au bolnăvit şi ei aceia sunt reconvalescenţi, 
considerând că elevii gimnasiali sunt mai 
mărişori şi mai bine îngrijiţi, sistarea prele
gerilor, chiar în timpul cel mai potrivit pen
tru studiare, s’a amânat până se vor ivi alte 
caşuri de înbolnâvire.

Bunul Dzeu să depărteze dela noi 
aceste bólé 1

Bunul Dzeu, căci El ni- e tótá mângăerea !

NOUTĂŢI
Fondul George Bariţiu. Funcţionarii 

din Sibiiu ai institutului de credit şi economii 
„Aibina“ în loc de cunună pe cosciugul re- 
posatului lor coleg Romul Petric au contri
buit la „Fondul George Bariţiu“, administrat 
de „Aşociaţiune“, suma de 54 cor. 24 fii. 

*
Monografia comunei Certege de-

lângă Câmpeni. Nimic nu póte fi pentru 
noi mai de interes, ca şi ounóscerea trecutului 
poporului nostru nu numai ca întreg, ci şi 
ca părţi singuratice. Drept aceea cu deose
bită plăcere trebue să constatăm apariţia 
unor monografii a comunelor nóstre, în cari ni-se 
reoglindesce faţa comunelor din tóté punctele 
de vedere: aşa topografia, festilitatea, numărul 
poporaţiunii, portul, ocupaţiunea ei, institu- 
ţiunile culturale din ele, şi istoricul lor, care 
adeseori ne presentâză momente interesante 
din trecutul adeseori plin de peripeţii al 
poporului nostru. In timpul din urmă a 
apărut o asemenea monografie din peana 
parochului nostru Constantin Cothişel, care în 
o broşură de 62 pagini a espus în mod sis- 
temisat tóté câte le-a ştiut despre comuna, 
al cărei vrednic conducător este. Mai ales 
eapitlul, care voibesce despre trecutul bise
ricei nóstre din acea comună, este din punctul 
nostru de vedere de o importanţă mai mare, 
căci atinge unele momente de frum0să sta
tornicie în credinţa strămoşâscă. Aceste me
rită sé fie cunoscute în cercuri cât mai largi, 
deaceea în foiţa ziariului nostru reproducem 
întreg capitolul despre istoria comunei. Mo
nografia a apărut în tipografia năstră ar- 
chidiecesană. Costă 40 bani şi se vinde în 
favorul Tipografiei archidiecesane.

Recomandăm tuturor cărturarilor noştri 
dela sate a se ocupa cu scrierea monografiilor 
comunelor lor şi în deosebi cu fixarea mo
mentelor privitóre la trecutul locuitorilor, 
cari sau păstrat fie în acte fie în tradiţia 
comunei. Adeseori o mică notiţă pe tablele 
sau pe o fóie a cărţilor bisericesci ne eşte bi
nevenită şi ne póte face servicii istorice în
semnate. Drept aceea folosim acest prilegiu 
ca să îndemnăm cu stăruinţă în deosebi or
ganele nóstre parochiale, ca — dacă nu pot 
în tóté locurile să scrie tocmai monografii, — 
să introducă cel puţin o condică bine com
pactată, în care deoparte fie din acte fie din 
tradiţie se introducă tot ce au aflat şi sciu 
important cu privire la trecutul comunei şi al 
locuitorilor ei; ear’ de altă parte se noteze în 
şir cronologic momentele importante ale des- 
voltării actuale a vieţei publice din comună. 
Ţinem de prisos a indica în special ce fel de 
momente anume merită a fi fixate, căci acésta 
o va dicta firea lucrurilor, pe cari şi cei din 
comune le vor şti apreţia. Aceste condice bine

conduse vor fi de sigur şi în viitor cu interes 
consultate de toţi cei ce se ínteresézá de des- 
voltarea poporului nostru şi al instituţiunilor 
create de el.

•
M oştenitoriul tronului, Alteţa Sa

archiduceie Francisc Ferdinand alaltăieri a 
împlinit etatea de 33 ani. Din acest prilej 
a ascultat alaltăeri dimineţă liturgie în capela 
de curte din Belvedere, apoi a dat prânz în 
cerc restrîns, la care a luat parte şi mama 
maşteră a moştenitoriului, archiducesa-văduvă 
Maria Teresia.

*
Dare de samă şi m uiţăm ită publică

M. St. Dómna Eugenia Metianu din Zer- 
nesci a binevoit a trimite ca contribuire pen
tru masa studenţilor dela gimnasiul nostru 
rom. gr.-or. din Brad, frumuşica sumă de 40 
eoróne, adecă patruzeci coróne. Priméscá ma- 
rinimósa donatóre cea mai cáldurósá muiţă
mită a tinerimei stúdiósé. B ra d  în 4 De
cembre 1900. Georgiu Părău dir. gimnasial.

*
Hirotoniri. Eri a fost hirotonit întru 

presbiter diaconul Emanuil Ileşeriu, ales 
paroch în Hundorf (tractul Mediaşului), ear’ 
Mihail Ganea, ales paroch în Veneţia infe- 
riórá (tractul Făgăraşului), întru diacon.

*
Pentru masa studenţilor din Brad.

La apelul publicat în ziarele nóstre, pentru în
scriere la pro jecta ta „Reuniunea tinerimei stú
diósé din Zarand şi jur rmasa studenţilor de la 
gimnasiul rom. gr.-or. din Brad“ s’au înscris 
pănâ acum (conform conspectului trimis de 
profesorul gimnasial V. Boneu) următorii :

Membri fundatari: 1. Inaltpreasânţia Sa 
dl archiepiscop şi metropolit loan Metianu (cu 
taxa duplă), 2. Dr. Nicolau Oncu dir. de 
bancă şi adv. în Arad, 2. D-na Letiţia Dr. 
Oncu, 3. D-na văd. Dr. Caian, Ofenbaia, 4. 
Silviu Suciu secret, ministerial B. Pesta. 5. 
Demetriu Moldovan not. cerc. Criscior.

Membri pe viaţă: 1. D-na Leonidia
Şerban prop. Deva 2. Aron Feier prop. 
Brad. 3. George Alinăşan econom Criscior.
4. loan Galdău econom Ponorel. 5. Teodor 
Lung econom Ţereţăl. 6. loan Grama 1. So
lomon, econom Ţerăţăl. 7. loan Ometa econom 
Ţerăţăl. 8. Dumitru Grec, of. ŢărSţel, 9. 
Petru Floruţa econom Ţărăţel. 10. Adam 
Lung econom Ţărăţel. 11. Iosif Ţura baiaş 
Ţărăţel.

Membri ordinari: 1. Savu Stănilâ pa
roch Ribiţă, 2. loan Irimie paroch Mesteacăn,
3. Aron Faur paroch Potingani, 4. Nicolau 
Mateiu paroch Uibăresci, 5. loan Rusu paroch 
Vaca, 6. Emanuil Pop teol. abs. Bucureşti, 7. 
Petru Circo teol. abs. Şesuri, 8. loan Borza 
teol. abs. Dupâpiatra, 9. loan Faur înv. Cris
cior, 10 Avram Lăslău înv. Ormindea, 11. 
Sabin Bogdan înv. Valea-Brad, 12. George 
Jula înv. Brad, 13. loan Şipoş teol. abs. 
Mesteacă, 14. Sabin Dan stud. Criscior, 15. 
Petru Giurgiu înv. Bulzeşti, 16. Ioachim Ivan 
înv. Podele, 17. loan Bârna înv. Vaca, 18. 
Pavel Lazăr înv. Ţereţel, 19. Dionisiu Ma- 
teeş teol. abs. Herţegani, 20. George Ometa 
comerc. Ţereţel, 21. Elisabeta Faur. sot. de 
înv. Criscior, 22. Dş0ra Maria Toda Criscior. 
23. Pavel Pop funar Brad, 24. Teodor Be- 
nea econom Ţereţel, 25. Teodor Oprea băiaş 
Ţereţel, 26. Grozav Iga econom Ţereţel, 27. 
väd.’IMaria Floruţa Ţereţel, 28. George Faur 
econom Ţereţel, 29. George David econom 
June, 30. Nicolau Popa teol. 31. Nicolau Tiu 
teol. 32. Avram Giurgiu teol. 33. George 
Almaşan teol. 34. Petru Câmpean teol. 35. 
Ilie Mateş ped. 36. loan Jula ped. 37. Joan 
Ardeu ped. 38 Adam Iezan ped. 39. Petru 
Rusu. ped. 40. Silviu Glava ped. 41. Nicolau 
Faur ped. 42. Nicolau Torna ped. 43. loan Psacu 
ped. 44. Emiliu Reit ped. 45. A. Ghişioiu ped. 
46. loan Valean ped. 47. Vasile Hărăguş ped. 
48 Danii Petraşcu ped. 49. Emanuil Scrobote 
ped. 50. Aurel Nistor teol. 51. Nicolau Duma 
teol. 52. George Barescu teol. 53. Emil 
Gheaja teol. 54. Dumitru Borcia teol. 55. 
Nicolau Radoiu înv. în Aldoboly. 56. loan 
Popa înv. în O. Hidegkút, 57. Grigoriu Ni
cola teol. 58. Oct. G. Simtion teol. 59. 
George Tulbure teol. 60. Sebastian Ciocan 
teol. 61. Valeriu Bonea teol. 62. Onoriu 
Sasu teol. 63. Alecsandru Manu teol. 64. 
Augustin Cupşa teol. 65. Constantin Oancea 
teol. 66. loan Romoşan teol. 67. Zaharie Mi- 
hălţan teol. 68. Dumitru, Sica teol. 69. S. 
Liviu Mihălţan, teolog, 70 Dumitru Purece 
teolog, 71 Mihail lampa pedagog, 72 Oprea 
Cruţiu pedagog, 73 Filip Budoiu pedagog, 
74 Miron Bota pedagog, 75 Corneliu Cosma 
pedagog, 76 Alesandru Duvlea pedagog, 77 
Emiliu Lungociu pedagog, 78 Petru Doroga 
pedagog, 79 C. Bânda pedagog, 80 Stefan 
Goicea pedagog, 81 loan Creangă pedagog, 
82, Eugenin Muntean teol., 83. Sebastian 
Stanca teol., 84. loan Anca teol., 85. Va- 
sile Bratu teol., 86. Aron Meţian teol., 87. 
loan Câlnieean teol., 88. loan Coman teol., 
89. loan Chivariu ped., 90 Nichifor Borza ped.

Membri ajutători-, 1. Iuliu Pop cassar 
Criscior, 2. George Pleşea, baiaş Crişcior,
3. loan Perian paroch Criscior, 4. Nicolau 
Grec of. Gurabarza.



564 TELEGRAFUL ROMAN
Nr. 357/1900 prot. [239] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de pa- 

roch în parochia de clasa a IlI-a Per-  
şani ,  protopresbiteratuJ Făgăraşului, 
se escrie prin acésta concurs cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de parock sunt cele fasionate la cóla 
B. pentru completarea venitelor preo- 
ţesci dela stat.

Informaţiune ’şi pot lua concurenţii 
dela oficiul protopresbiteral ori dela co
mitetul parochial.

Doritorii de a ocupa acest post 
au a ’şi aşterne suplicile lor instruite 
conform legilor în vigóre subscrisului 
oficiu protopresbiteral în terminul sus 
indicat.

F ă g ă r a ş ,  20 Novembre 1900.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Făgăraşului în conţelegere cu comitetul 
parochial.

lu liu  Dan
protopop

Nr. 378/1900. [240] 1— 3

. C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de pa- 

roch în parochia de clasa a Il-a Ga
laţ i ,  protopresbiteratul Bistriţa, se es
crie prin acésta concurs cu terminul 
de 30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch sunt cele fasionate la 
cóla B. pentru completarea venitelor 
preoţesci dela stat.

Informaţiune ’şi pot lua concurenţii 
dela comitetul parochial, avénd şi aşa 
a se presenta în parochiă în timpul 
ertat de lege spre a face cunoscinţă şi 
cu poporul.

Suplicele concursuale dimpreună 
cu tóté documentele recerute prin lege 
sunt a se înainta în terminul deschis 
la oficiul protopresbiteral gr. or. al 
tractului Bistriţa.

B o r g o - B i s t r i ţ a, în 30 Octo- 
bre 1900.

In conţelegere cu comitetul pa
rochial.

Simion Monda
protopop

Nr. 396/1900 [236] 2 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea vacantei parochii 

gr. or. de a IlI-a clasă din M u r e ş -  
S â n g e o r g i u ,  în tractul protopresbi
teral al Murăş-Oşorheiului, se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Ro
mân“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch sunt cele stabilite în 
şedinţa sinodului acestei parochii la 12 
Novembre a. c. cuprinse şi în cóla de 
întregire a venitului preoţesc.

Informaţiuni detaiate despre acésta 
parochie se pot lua dela comitetul pa
rochial în faţa locului şi delasubsém- 
natul protopresbiter.

Competenţii ’şi vor trimite cererile 
lor concursuale, instruite în regulă, 
la subsémnatul oficiu protopresbiteral.

M u r é ş - 0 ş o rh e i u ,  21 Novembre 
1900.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Murâş-Oşorheiului în conţelegere cu co
mitetul parochial.

JMicolau Maneguţiu
protopresbiter.

In T ip o g r a fia  ş i  l ib r ă r ia  a r -  
c h id ie c e sa n ă , S ib i in ,  au apărut şi 
se află de vendare:

Geografia
pentru şcole civile şi superióre de fete

(originalul ap ro b at sub N r. 1240/1898)

Şi

I s to r ia  u n iv e r s a lă
pentru şcole civile şi superióre de fete

(originalul ap ro b at sub Nr. 64561/1896) 
după

Alexandru Márki.
In  rom ânesce de

I .  P o p o v i c i .
Preţul Geografiei leg.................. f|. 1.30

„ Istoriei universale leg. . „ I.—

ocoooooooooooooo
Declarations publică!

Subsem natul a te lie r a rtis tic  de p o rtre te  a 
decis —  p e n tru  a  fi d ispensat de dem isionările 
neplăcute ale  p icto rilo r sei em inent cualificaţi în 
a rtă  şi pen tru  a-i puté ocupa şi m ai departe  — 
a renun ţa  pe un timp scurt şi 'numai până la re
vocare la  ori-ce venit sau profit.

Noi liferăm  a .z . [215] 16—25

pentru numai ti. 750
un portret în mărime naturală

b u s t  (B ru s tb ild )  
dimpreună cu rame elegante barock

cari va lorezi cel pu ţin  30 fi.
Deci cine voeşte a-şi com anda p o rtre tu l seu 

sau al femeiei sale, al copiilor, al p ă rin ţilo r, al 
vre-unei surori sau al unei alte  rudenii, fie deja 
chiar şi m<5rtă ori apoi al vre-unui p rie tin  a re  de 
a  trim ite  num ai fotografia respectivă, indiferent 
în ce posiţiune e făcu tă  şi prim eşte în decurs de 
14 zile un  p o rtre t, care de sigur îl va surprinde 
şi m ulţăm i pe deplin.

L ad a  p en tru  trim ite rea  portre tu lu i se va 
socoti cu p re ţu l cât ne costă pe  noi. Comandele 
cu acluderea fotografiei, care se va re tu rn a  in tactă  
cu p o rtre tu l desem nat, se esecută trim iţându-se 
banii anticipativ  sau pe lângă ram bursă. ’

P entru  esecutarea em inent artistică  si 
fidelă se garantézá.

Comande de Crăciun, cari sosesc până  
în  20 Decembre se  vor efectul înainte de 
serbare.

Q E “ Sute de epistole de recunoscin ţă şi 
m ulţum ire stau la  d isposiţiunea publică şi la  cerere  
se trim it ori şi cui. J

Kunst-Porträt-Anstalt
„ K O S M O S “

Viena, VI, M ariah ilferstrasse  Nr. 116.

oooooooooooooooo

ó  i i  e  s f i n t e .

Cina cea de taină şi 40 Mucenici, după comandă, dela 40 coróne în sus fórte fiine, 30 coróne fine, ér simple 18 coróne. — Aier (pentru Paşti), fine de tot 
39-20 -117 .60  coróne, fine 29.40—89 60 coróne  ̂ simple 21 — 67-20 coróne, mărimile 55/68, 63/79, 74/100, 82/120, 110/140 cm.

Preţurile sunt socotite la icóne pictate pe pânză, primeşte însă Librăria şi comande pentru icóne pe lemn, tinichea, aluminium, 
porţelan şi lamele de aramă, pentru iconiţe de iconostas, prapore, portrete cu preţurile cele mai moderate, tóté executate după cum se 
cere, ba spre înlesnire deja de mai mulţi ani liferă rame pentru icóne, iconiţe, portrete etc. pe lângă cele mai favorabile condiţiuni.

Librăria Tipografiei archidiecesane 
S I T o l I - u . -

~--i i

f ó r t  e f  i 11 e f i n e s i ni P 1 e :

Mărimea în Cm. 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/68 55/63 63/79 74/100
c. , b. c. b. c. b. C. b. c. b. c. b. c. b. c. b. C. b. c. b. C. b. c. b. c. b. C. b. c. b.

Adormirea Maicei Domnului . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 72 50 14 16 10 18 20 26 20 30 40Archanghelul Michail . . . 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — - 18 20 21 — 30 80 39 20 56 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60„ Gavril . . . . 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
Apostol fieca re ........................ 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
B u n avestire ............................ 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 _ 16 10 18 20 26 20 30 40
Domnul C h r is to s ................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 _ 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
Naşterea Domnului . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 _ 16 10 18 20 26 20 30 40
Botezul „ . . . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 _ 21 70 29 40
Fuga la E gip et........................ 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 _ 16 10 18 20 26 20 80 40
Iisus în biserică (12 ani) . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 _ 16 10 18 20 26 20 30 40
La nunta din Cana . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 _ 72 50 14 _ 16 10 18 20 26 20 30 40
Iisus pe mare . . . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 ... 16 10 18 20 26 20 30 40

„ învie pe Lazar . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 _ 16 10 18 20 26 20 30 40
Schimbarea la faţă . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 _ 16 10 18 20 26 20 30 40
Iisus în muntele Măslinilor . 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

„ pe cruce ........................ 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 __ 16 10 23 80 32 20
Punerea în mormânt . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 __ 16 10 18 20 26 20 30 40
î n v i e r e a ....................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 _ 16 10 18 20 26 20 30 40
în ă lţa r e a ................................. 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
F lo r iile ...................................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 __ 16 10 18 20 26 20 30 40
Tăierea îm p reju r ................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Constantin si Elena . . . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 _ 21 70 29 40
Sfântul D u m itr u ................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

„ „ călare . . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 __ 21 70 29 40
Evangelist f ie c a re ............................. 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
Sfântul George .................................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

„ „ călare . . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 __ 21 70 29 40
înălţarea sfintei cruci . . . 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 __ 16 10 23 80 32 20
Ilie prorocul........................................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

„ „ în car de foc . . 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 __ 16 10 23 80 32 20
loan în p u s t i e .................................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
Maica Domnului . . . . " . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 __ 21 70 29 40
Sfântul N icolae .................................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
Naşterea Maicei Domnului 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Petru si P a v e l .................................... 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 __ 21 70 29 40
Pogorîrea Duchului sfânt . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
S im eo n ...................................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
Sfânta Treime .................................... 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 , 21 70 29 40
Tăierea capului S-tului loan 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 iO 23 80 32 20
Naşterea S-tului loan Botez. 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 __ 16 10 18 20 26 20 30 40
Arch. Michail şi Gavriil . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40

m m

Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editura ţi tipariul tipografiei archidiecesane.


